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chicche s s ia, ma inte nde va s o ltanto dimos trare al paese che  

tatt i e ravamo d'accordo s ulla ne ce s s ità di provve de re ai bi-

s ogni de lle finanze, be nc hé non s iamo d'accordo ne lla sce lta 

dei me zzi. Il minis tr o de lle finanze poi tanto me no avre bbe 

fatt a allus ione in altr o senso a ll'ono re vo le de putato Di Re vel 

pe rchè niuno più conos ce quanto e gli fece pe rchè le finanze 

fiorissero, come infatt i fiorirono  s otto il s uo Gove rno, quale  

la s ua prude nza, e quali e quanti s are bbe ro i s acrifizi di ogni 

manie ra di cui e gli s are bbe capace, ove le finanze" si trovas-

s e ro in diffic il i c ircos tanze. Spe ro che il s ignor Di Re vel ed 

ogni altr o me mbro di que s ta Came ra cui pos s ano rife rirs i le  

paro le dal minis tr o ie ri pro nunz iate vo rrann o te ne rsi soddis-

fatt i di que s ta s pie gazione. 

Iì A N z a . Do mando la paro la. 

p k b b i d b k i ' b . Prim a po rr ò ai voti i l proce s so ve rbale. 

Se non vi s ono oppos iz ioni, s 'inte nde rà approvato. 

(È approvato. ) 

La paro la è al de putato Lanza. 

«lAWZA . L'onore vo le de putato Di Re vel ha vo luto dare spie-

gazioni s ulla paro la bancarotta da lui s tesso pronunc iata ne lle  

s e dute ante c e de nti. Dimos tre rò che e g li ave vala s ubordinata 

a ce rte rag ioni e c o ndiz io ni. Eg li fece s e ntire che que s ta ban-

carotta avre bbe po tuto s ucce de re qualo ra non ave s s imo vo-* 

lut o dis cute re le le ggi s ull 'aume nto de lle impos te pre s e ntate  

dal Minis te r o per po ter  s oppe rire alla de fic ie nza de lle nos tre  

e ntrate , ma che, adottate que s te le gg i, i l nos tro c re dito sa-

re bbe ris to rato . 

La paro la bancarotta che a rag ione produce tanto ribre zzo, 

ve nne anche pro nunz iata da dive rsi me mbri de lla s inis tra, e  

10 fu pur e da me, ma non nel senso espresso dall'ono re vo le  

de putato Di Re ve l. 

In pare cchie occas ioni e s pre s si in que s to re c into la te ma 

che qualo ra il Minis te r o non provve de s se pre s to a mig lio rar e  

la nos tra finanza, il nos tro c re dito s are bbe ro v ina to , 

11 che e quivale a dir e che andre mmo inc ontro alla ban-

c aro tta. 

Que s to t imo r e non fece che accre s ce rsi in me ve de ndo la 

poca pre v ide nza del s ignor minis tr o de lle finanze, e la niuaa 

s o lle c itudine per pre s e ntarci un s is te ma di rifo rm a finanzia-

ria , nel ve de re pre s e ntato il bilanc io del 1850 senza ne s s una 

riduz io ne , anzi con nuovo aume nto di spese s ul bilanc io del 

1 8 *9 ; nel ve de re pre s e ntate alc une le ggi s cuc ite ed inc om-

ple te, le qua l i , o ltr e del malc onte nto che pos s ono cagio-

nare , non s e rv iranno se non in part e a s oppe rire ai nos tri 

bis ogni. 

Ecco le rag ioni per cui ho ripe tut o l 'a ltr o g io rno la paro la 

bancarotta, e la ripe te rò s e mpre finché il Minis te r o non 

e ntr i in una via più rag ione vo le ; vog lio dir e fino a che non 

pre nda l'iniz iativ a de lle e c onomie e de lle rifo rm e ammini -

s trative . 

10 ed i miei amici po lit ic i non abbiamo mai s os te nuto che  

non s iano ne ce s s arie nuove impos te ; che anzi abbiamo con-

fessata que s ta ne ce s s ità, ma abbiamo s os te nuto che innanzi 

tutt o occorre e s aminare il bilanc io per ridurr e le spese al 

pur o ne ce s s ario, e l iminando tutt e le spese s upe rflue ed abu-

s ive. Que s ta è la diffe re nza che vi es is te tr a noi ed il s ignor 

Di Re ve l. Noi vog liamo c ominc iare dalle e c onomie, e poi ri -

c o rre r e a nuove impos te, me ntre e gli vuo le che si vo tino le  

nuove impos te ne ll 'o pinio ne che s ia inut i l e occuparsi di eco-

no mie. 

11 s ignor Di Re vel ha pronos ticato che se la Came ra vota 

le pre s e nti le ggi d'impos te imme diatame nte e senza ritardo , 

la bancaro tta non è a te me rsi ; se inve ce si occupas se prim a 

del bilanc io, di e c onomie e poi de lle le ggi di finanza, la ban-

carot ta s a r e bbe ce r ta. Io al c on t r a r io s ono di pa r e re che l'au-

me nto de lle impos te non bas ta per  s alvare il nos t ro c r e d ito, 

e più de lie nuove impos te confido s nlje e c onomie e s ulle r i-

fo r me per  r is to r a re le nos t re finanze . 

Le impos te, se s ono tropp o gravos e, il c omme rc io, l'agri -

co ltur a e l'indus tri a impo ve rirann o que s te s orge nti de lla ric -

chezza pubblic a, e le e ntrate de llo Stato diminuirann o in pro-

porzione del loro de c adime nto. 

Per non s opraccaricare di tro pp o l'e c onomia nazionale ed 

e quilibrar e le spese colle e ntrate, import a quind i di fare dei 

ris parm i ed il bilanc io attuale las c ia luogo ad ampie ri -

duz io ni, purc hé la Came ra ed il Minis te r o s iano de c isi a 

farle . 

In cons e gue nza io non posso pe rs uade rmi che la paro la da 

me pronunc iata di bancarotta non s ia g ius tificabile , e non lo 

s ia forse mo lto più di quanto lo s ia que lla pronunc iata dal-

l'onore vo le c onte di Re ve l. 

s kk i jIìAN a . Fin dalla to rnat a di i e r i , dopo la pro te s ta 

fatt a dal minis tr o de lle finanze c ontro que lla paro la di ban-

carotta, io ave va do mandato la paro la per ris po nde rg li , ma 

i l s ignor pre s ide nte ave ndo opinato non ne fosse il cas o, io 

mi s ono tac iuto. Vo le vo appunto dir e che io mi e ra s e rv ito 

de lia paro la bancarotta, me tte ndo la in bocca alla magg io ranza, 

ed inte nde vo allude re all'ono re vo le Di Re vel : e g lie la attri -

buiv o appunto nel modo che ve nne ora da esso s pie gato, che  

c ioè per quanto s ia pros pe ro un patrimo nio , ove non vi s ia 

una buona amminis traz io ne, esso può col te mpo c orre re alla  ̂

banc aro tta. Ma non mi cade va in me nte che si pote s se dir e  

che i l Pie monte s ia priv o di me zzi. Niuno più di me è con-

v int o che il nos tro Stato, e ntrando ne lla v ia di radic al i ri -

fo rme , s ape ndosi vale re de lle mo lte s ue ris o rs e, può s tare al 

live ll o con quals iasi più ricc o ed o rdinat o Stato di Europa. 

RE LA ZION E SUL P R O F I T T O D I I , E « « K IN T ORN O 

AIjII E 8 P B IE P ER CSM OS P IZI D E I T BOT AT EEIIII . 

P RB 8 IOB N T B . L'o rdin e del g io rno port a re lazioni di 
Commis s ioni. 

MovEiiiii, relatore, pre s e nta la de tta re lazione. (Ve di vo i. 

Documenti, pag. 2S8 ) 

P RE 8 ID B 1 T E . Que s ta re lazione s arà s tampata e dis tri » 

buita . 

OH & f i S IO . 

k » r e c i i i » e n t b . Ho l'ono r e di pre ve nire la Came ra che 

il s ignor inte nde nte G. B. Pozzi fa omagg io alla Came ra di 

£00 e s e mplari d'un a sua ope ra int i to la ta : Qucidro statistico 

sinottico sul bilancio attivo del 18S0. 

Que s ti e s e mplari s aranno dis tribuit i . 

H i l i i Z I O R B mo l i l i ' E IE Z ION E » E l i COIiKiB t t l O 

n i T O RH i e i . i A . 

R IC C I V i n c e n z o, relatore. Nel co lle g io e le tto rale di 

Torrig li a g li e le tto ri is c ritt i s ono in nume ro di 66 ; i pre s e nti 

all'e le z ione del 5 magg io che de bbo or rife rir e furo n o 39 ; fu 

pe rfe ttame nte re go lare la fo rmazione de ll'uffic i o tanto prov -

v is o rio , quanto de finitivo . Il ris ultat o de lla vo tazione è il se-

g ue nte: il s ignor abbate Cris to for o Care nzi e bbe 26 vo ti , i l 

s ignor Bosso Pie tro, inge gne re, 11, il s ignor Bosso Pie tro* 


